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SANTRAUKA
Diplominiame darbe „Eksperimentinis dokumentinis filmas“, nagrinėjama kaip dokumentinis kino žanras, perteikia realybę ekrane, kiek tiksliai ir nuosekliai dokumentiniai filmai sugeba fiksuoti realų gyvenimą. Dokumentinio žanro pakilimas, prasidėjo nuo XXI a. ir žengė koja kojon su dokumentalumo stiprėjimu šiuolaikiniame mene. Tai nurodo bendrumą tarp videomeno ir dokumentinio kino žanro. Menininkai norėdami išplėsti dokumentinio kino reprezentacijos rėmus pradėjo eksperimentuotu su dokumentinio kino raiška. Eksperimentai videomene ir dokumentiniame kine prasideda nuo bendro pagrindo – dokumentinio kino kalbos. Videomeninkai naudodami dokumentinio kino kalbas, sukuria realistinę atmosferą savo filmuose, eksperimentuodami menininkai nori pasakyti, kad ne tik standartinė dokumentinio kino raiška gali atspindėti realybę. Dokumentiniame videomene eksperimentės strategijos yra dokumentalumo sampratos laužymas ir kvestionavimas.
 Diplominiame darbe siekiama išanalizuoti videomeninkų eksperimentus su dokumentinio kino kalba ir kaip baigiamą rezultatą sukuti eksperimentinį dokumentinį filmą apie emigrantę iš Lietuvos.
.
.

SUMMARY
Work "Experimental documentary film", examines how the documentary film genre, record and represent the reality on the screen, as an objective documentary shots may reflect real life. Strengthening of a documentary genre that began in the twenty-first century, entered and was held in conjunction with documentary brightening discourse in contemporary art. It encourages the consideration of video art and documentary genres in close contact. While artists can‘t fit representation in documentary film frames, experiment with the documentary film resolution and try to expand. Experimental video art and documentary cinema took off from the same ground - a documentary film language, it has become a constant of real representation on the screen. Video artists taking over the documentary film strategies, wants to create a realistic atmosphere of his films, with experiments artists wants to update the definition of documentary, through an extraordinary visual material, as the documentary shots, who pretends to be a direct reflection of reality, also mediated images. 

My work aims to analyze video artists experiments with language and as a culminating result create documentary film about the emigration from Lithuania.
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ĮVADAS
Diplominio darbo tema „Eksperimentinis dokumentinis filmas“. Dokumentinio kino rūšis, bando perteikti tikrovę ir ją užfiksuoti. Žodis „dokumentas“ duoda dokumentinio kino sąvokai liudijimo reikšmingumą. Jei suvoktume dokumentinį kiną kaip dokumentą, kuris liudija atitinkamus faktus ar įvykius, privalėtume beatodairiškai pasitikėti dokumentiniu kinu, bet atsiranda svarbus klausimas kiek lieka tikrovės viską užfiksavus filmavimo kamera. Ar viskas kas yra užfiksuota kamera, jau nėbėra tiesa, kadangi tai yra išimta iš atitinkamo konteksto ir įtakota  atitinkamų menininko jausmų, pasaulėžiūros ir t.t. 
Nuo pat dokumentinio kino atsiradimo, jis buvo bandomas įspausti į standartinius rėmus, kurie tapo lyg  realybės reprezentacijos taisyklė ekrane. Menininkai nebenorėdami laikytis suformuotų standartų, eksperimentuoja su dokumentinio kino kalba, bando dokumentikos galią atspindėti tikrovę tokią, kokia ji yra ištikrūjų. Diplominio darbo teorinėje dalyje nagrinėjama, kaip meninkai eksperimentuoja su dokumentinio kino kalba ir kokie to rezultatai. 
Darbe nagrinėjama problema: migracijos problema šiuo metu yra viena iš didžiausių grėsmių šalies demografinei situacijai ir kultūros unikalumui išlikti. Emigracija vakarų šalyse nevyksta taip aktyviai, kaip Lietuvoje, nes ekonomiškai stiprių šalių pragyvenimo lygis yra daug aukštesnis ir gyventojai yra patenkinti gyvenimo kokybe savo šalyse. 

Darbo trūkumas ir gyventojų nepasitenkinimas lietuvos ekonimika ir politika, priverčia mūsų bendrataučius emigruoti į kitas šalis. Dažniausiai emigruoja Lietuvos jaunimas – pati aktyviausia šalies dalis. Emigracijos problema Lietuvoje yra didžiulė ir ji privalo kuo greičiau būti dėmesio centre. Jei emigracijos tendencijos nekis ir gyventojai toliau  paliks tėvynę tokiais sparčiais tempais, prarasime ne tik  aktyviausią tautos dalį, bet ir Lietuvos ateitį.  

Ar dokumentinio kino žanras, tikrai sugeba fiksuoti realybę yra nesibaigiančių diskusijų tema. Keli režisieriai turėdami vieną ir tą pačią temą, sukurtų visiškai skirtingus dokumentinius filmus. Ar dokumentiniai filmai tikrai turi galią nufilmuoti realybę? Pasinaudojus dokumentinio kino kalba, galima labai lengvai manipuliuoti žmonėmis, juk dokumentika buvo sėkmingai naudojama ir propagandos tikslais. Tai kiek žiūrovas gali pasitikėti dokumentiniu kinu?
Darbo objektas: dokumentinis eksperimentinis filmas emigracijos tema.
Praktinio darbo tikslas: Sukurti dokumentinį ekperimentinį filmą apie emigrantę.
Teorinio darbo tikslas: Suformuluoti eksperimentinio dokumentinio filmo strategijas ir jas pagrįsti kūrinių analizės būdu.

                    Darbo uždaviniai: 
1.  Išanalizuoti literatūrą apie dokumentinį kiną, videomeną ir migracijos fenomeną.

2.  Išanalizuoti eksperimentus su dokumentinio kino kalba videomeno kūrybos lauke.
3.  Atlikti eksperimentinių dokumentinių videomeno filmų apie migraciją analizę.
4.  Sukurti eksperimentinį dokumentinį filmą migracijos tema.
Darbo metodai: istorinis – analitinis metodas padeda atskleisti dokumentinio kino  raidą istorijos bėgyje. 
` 
  Kūrinų analizės metodas yra naudojamas Europos ir Lietuvos videomeno filmų apie migracija analizei, šis metodas padeda išsiaiškinti videomenininkų eksperimentus ir jų reikšmę.
 Literatūros analizės metodas yra naudojamas mokslinės ir kultūrinės periodikos literatūros analizei ir sisteminimui. Šis metodas padeda išsiaiškinti dokumentinio kino, videomeno ir migracijos fenomenus.
Darbo naujumas ir aktualumas: Nuo XXI a. vyko dokumentinio kino žanro augimas ir populiarėjimas kino industrijoje, tai įvyko kartu su dokumentalumo populiarėjimu šiuolaikiniame mene. Dėl to realybės reprezentacijos ir dokumentiškumo klausimai darosi vis aktualesni šiuolaikiniame audiovizualiniame mene. Riba tarp dokumentinio kino ir videomeno vis mažėja  ir eksperimentuojantys menininkai, vis dažniau išbando dokumentinio kino žanrą.
                     Literatūros šaltinių analizė: Šiame darbe siekiant pagrįsti dokumentinio kino strategijas yra remiamasi Keithės Beatties knyga  „Documentary screens“, ši knyga yra pasirinkta todėl, kad ji remiasi Billo Nicholso dokumentinio kino klasifikacija, kuri yra tapusi beveik vadovėlinė kalbant apie dokumentinio kino strategijas. Atliekant videofilmų eksperimentų analizę  yra remiamasi menotyrininkės Renatos Dubinskaitės straipsniu „Dokumentinio kino eksperimentai Lietuvos videomene“. Siekiant išsiaiškinti kas būdinga eksperimentui ir avangradui remiamasi straipsiu „The avant–gard movement“,  šis straipsnis parašytas remiantis diskusijomis.
I. DOKUMENTINIO KINO PRINCIPAI, SAMPRATA IR SANTYKIS SU VIDEOMENU
I. 1. Dokumentinio kino samprata ir strategijos
Kino istorijos pradžia vyko nuo bandymų dokumentuoti realybę. Brolių Liumjerų
 sukurti tikrovę vaizduojantys filmai dažnai laikomi, kaip pirmieji paprasti dokumentiai filmai, labai didelę įtaką turėjo brolių sukurtas dokumetinis trumpametražinis filmas „Traukinio atvykimas į stotį“ (pranc.“ L'Arrivée d'un Train en Gare de la Ciotat“ 1896). Labai paprasto siužeto (žiurovai matė traukinio atvykimą ir vaikštančius keleivius stotyje), publika buvo sukrėsta, kadangi tikrai dauguma žiūrovų buvo nepasiruošę, pamatyti atvažiuojantį didžiulį traukinį į save. Įėjus į naują tūkstantmetį dokumentinio kino diskursas augo ir populiarėjo pasaulyje, stipriai padidėjo dokumentinių filmų kūrimas ir jų finansinės galimybės padvigubėjo, dokumentinis kinas sulaukė nebūtos komercinės sekmės, bei populiarumo. Kai vyko dokumentinio kino populiarėjimas neatsiliko ir kino teoretikai, jie  pradėjo rašytis vis daugiau apie dokumentikos žanrą. 
 
 Pagal D. Vertovą
 (Дзи́га Ве́ртов) dokumentinis filmas yra tik kino juostoje įamžintų faktų suma ir kiekvienas faktas yra atskiras mažytis dokumentas. Dokumentai  jungiami kartu taip, kad junginiai būtų neišardoma visuma.
 Kitas kino režisierius Sergėjus Loznica dokumentinį kiną apibūdina, kaip kino meno rūšį, kurios medžiaga yra tikrų įvykių filmavimas. Pasak režisieriaus nėra labai teisinga dokumentinį filmą vadinti dokumentiniu, nes žodis dokumentas suteikia liudijimo reišmę ir būtu naivu dokumentinį kiną prilyginti objektyviai tikrovei.
 Egzistuoja skirtingos dokumentinio kino sampratos, šiame darbe dokumentinio kino samprata suvokiama, kaip kino meno rūšis, kurios medžiaga yra tikri įvykiai. Dokumentinis filmas – tai plati kategorija vizualinės išraiškos, kuri vienokiu ar kitokiu būdu remiasi mėginimu „dokumentuoti“ tikrovę“
. Iš vienos pusės, tai gan tikslūs paaiškinimai, nes dokumentiniame kine, scenos yra atidžiai atrenkamos, jos nėra suvaidintos, o fiksuojami žmonės nėra aktoriai. Tačiau ar tiesa, kad žiūrint dokumentinį filmą galima jį susieti su „objektyvia tikrove“ .
Johnas Griersonas (1898-1972) – britų dokumentinio kino mokyklos įkūrėjas, parašė pagrindinius dokumentinio kino principus, kurie buvo išspauzdinti 1934 metais. 

Dokumentinio kino principai: 
1. Filmavimas natūralioje aplinkoje. Tai filmavimo būdas kai aplinka nėra keičiama filmavimo komandos ir filmavimas nevyksta studijose su dekoracijomis ar be jų. Natūrali aplinka išlieka tik tada, jei filmavimo metu niekas nėra keičiama savo nuožiūra, kad sustatyti kompoziciškai tvarkingą kadrą ar dėl kitokių priežasčių.

2. Autentiški veikėjai ir autentiškos vietos. Tai reiškia kad veikėjai nėra samdomi aktoriai, filmų veikėjai nevaidina ir elgiasi natūraliai.
3. Spontaniškumas ir prioritetas veiksmui, nutikusiam be išankstinio scenarijaus. Nėra kuriamas scenarijus ir viskas kas užfiksuojama kamera yra ne vaidyba.
               Šie dokumentikos principai iškarto įsigaliojo ir dokumentinis kinas buvo atskirtas nuo paprastų faktų fiksavimo.
 
               Dokumentinis kinas vėliau buvo labai sėkmingai naudojamas propagandos tikslams, propagandiniai filmai suklestėjo ypatingai per antrąjį pasaulinį karą. Tuometinėje Sovietų sąjungos valdžioje buvo diktatorius Stalinas, kuri labai vertino kiną, nes tai buvo pati svarbiausia masinės propagandos sritis. Dokumentinis kinas tuo metu virto stipriu ginklu, kuris galėjo paveikti mases ir kurti tam tikrus mitus, kurie buvo naudingi tuometiniai valdžiai stiprinti. Sovietiniuose filmuose buvo akcentuojama tėvynė, šeima, ištikimybė tautai, bet aukščiausias taškas šios idilės buvo Stalino kultas. Propagandiniai dokumentiniai filmai, karo metu, buvo skirti skatinti žmonių atsidavimą ir patriotizmą, bei tarnavimą komunizmui. 
 Naciai taip pat dokumentinį kiną naudojo, kaip propagandos įrankį. Pagrindinis nacizmo principas buvo sumenkinti asmenybę ir iškelti fizinį žmogaus kūną.
Dokumentinis kinas gali būti suskirtytas į šešias atskiras dokumentikos rūšis, garsus kino teoretikas Billas Nicholsas savo knygoje „Įžanga į dokumentiką“ („Introduction to documentary“ 2001) išskyrė ir apibūdino kiekvieną dokumentikos strategiją, teoretiko knygoje yra pastebimas strategijų hierarchizavimas, tačiau nepaisant to, B.Nicholso klasifikacija yra vadovėlinė ir nei viena knyga ar straipsnis apie dokumentinį kiną neišsiverčia be teoretiko klasifikacijos. 

Poetinė dokumentika atsirado 1920 metais, buvo lyg reakcija prieš  greitai besivystančią fantastinio kino gramatiką, Tai dokumentika, kuriai yra būdinga organizuoti objektų judėjimą erdvėje kaip ritminę visumą. Poetinės dokumentikos braižas yra lyriškumas ir fragmentiškumas, dokumentikos žvilgsnis linksta į paprastą, anksčiau nepastebėtą žmogų, personažai yra įdomūs savaime, jie nėra atrenkami dėl to, kad jie pasižymėję pirmūnai ar kurios nors socialinės klasės atstovai.

Pavyzdžiai: Robertas Flaherty  „Arano žmogus“  („Man of Aran“, 1934), šis filmas buvo nufilmuotas  per du metus, jame yra fiksuojama žvejų bendruomenė gyvenanti Aran saloje, kuri yra prie Airijos vakarinės krantinės. Filmas seka vieną šeimą, pagrindinis veikėjas vyras, jo žmona ir jaunas sūnus. Filmas fiksuoja bulvių auginimą  ir išvykas į vandenis žvejoti ryklių, kad gyventojai galėtų panaudoti jų riebalus ir kepenis, papildytu savo lempas. Vaizdai atskleidžią žmogų harmonijoje su gamta, čia ir atsiskleidžia poetiškumas.
 Leni Riefenstah  „Olympiada“ („Olympia“ 1938), filmas fiksuoja tarptautines sporto žaidines, vykusias 1936 metais Berlyne. Tai buvo pirmasis filmas apie olimpines žaidynes, kino istorijoje. Šis dokumentinis filmas poetiškai išreiškia žmogaus kūno ir judesio kombinaciją, parodydamas tai per stambius planus ir įvairius kameros kampus. Filmas labai išaukština jauno vyro kūną, daugumos nuomone, tai atsitiko dėl tuometinės Nacių valdžios. 

Ekspozicinė dokumentika - dokumentikos rūšis, kurios strategijos yra palankiausios mokslinio ir švietėjiško pobūdžio dokumentikai. Ekspozicinė dokumentika yra atpažystama iš užkadrinio balso, kuris kartais yra vadinamas „Dievo balsas“, teigia teiginius ir patvirtina juos loginiais argumentais, tuo tarpu matomas vaizdas iliustruoja pateiktus teiginius. Tokioje dokumentikoje gausu moksliniu elementų ir statistikos. Mene ekspozicinė dokumentika naudojama labai retai.

Pavyzdžiai: Ken Burnsas „Civilinis karas“ (angl. „The Civil War“ 1990), istorinės dokumentikos filmas susidėda  iš devynių epizodų. Epizodai pasakoja apie Amerikos civilinį karą, nuo mažiausių mūšių iki svarbiausių kovų. Pasakojimas vyko per savanorių rašytus laiškus, dienoraščius, kaip pagrindinė vizualizicija buvo panaudotos istorinės fotografijos.

Stebinčioji dokumentika - dokumentikos rūšis, kuri yra visiškai priešinga ekspozicinei dokumentikai. Čia gimsta „Tiesioginis kinas“ (cinema verite), kuris siekia visiško autoriaus nesikišimo į realybę ir pasilieka sau stebėtojo vaidmenį. Stebinčioji dokumentika yra atpažystama, pagal gan ilgos trukmės kadrus, kuriais yra bandoma perteikti tikro laiko bėgį. Stebinčioji dokumentika  nenaudojama muzikinio fonao, komentarų ar intervių
.
Pavyzdžiai: Frederick Wilseman „Ligoninė“ („Hospital“ 1970), filmas stebi kasdieninę veiklą didelėje  New Yorko ligoninėje, pagrindinis dėmesys yra sutelktas į ligoninės priimamajį ir santykius su ligoniais. Autorius visiškai nesikišą į tai kas vyksta ligoninėje, filmavimas tampa lyg stebėjimas pro rakto skylutę
; D.A Pennebakeris „Nežiūrėk atgal“ (angl. „Dont look back“ 1967), tai filmas apie šeštąjį dešimtmetį ir Bobą Dyloną atlikėją iš Amerikos, jis parodomas ne tik kaip muzikos atlikėjęs ar dainų kūrėjąs, bet kaip asmuo, kuris pastūmėjo mus pereiti iš vienos eros į kitą. Filmas buvo nufilmuotas, kai atlikėjas rengė trijų savaičių turą Anglijoje
.  
Interaktyvioji dokumentika, svarbiausia palieka susidūrimo, susitikimo principas. Pagrindinis šios dukumentikos „kabliukas“ yra pokalbis. Ši dokumentikos rūšis yra pagrįsta dialogais ir monologais, filmo turinys susideda iš socialinių veikėjų atsakymų į autoriaus klausimus, ši strategija propaguoja santykius tarp kino autoriaus ir veikėjų.
 
Refleksyvioji dokumentika – pagrindinis tikslas yra kvestionuoti dokumtinio kino sampratą ir eksperimentuoja su dokumentinio kino kalba. Tokios dokumentikos siekis yra išugdyti sąmoningą žiūrovą, sugebantį logiškai, kritiškai įvertinti jam siūlomus vaizdus ir pasakojimus. Refleksyviosios dokumentikos vienas iš svarbiausių klausimų – kaip dokumentiniai filmai parodo pasaulio tikrovę? Tai pati skeptiškiausia rūšys realizmo požiūriu dokumentikoje.

Pavyzdžiai: Dziga Vertrov „ Žmogus su filmavimo kamera“ (angl. „Man with the moving camera“ 1929), filmas dokumentuoja to meto Sovietinio gyvenimo mechanizaciją. Kamera ir operatorius tampa temos dalimi. Autorius filme atskleidžia darbo džiaugsmą, sujungdamas darbininkų darbo ritmą su mechaninių aparatų ritmu.
 Trinh T. Minh-ha „Pavardė Viet vardas Nam“ (angl. „Surname Viet Given Name Nam“ 1989), dokumentinis filmas žvelgia į penkių moterų gyvenimą, kurios išgyveno po Vietnamo konflikto. Filme yra tyrinėjamas moterų gyvenimas prieš ir po karo Vietname.
Performatyvinė dokumentika  tai emocinė dokumentika, kuri vadovaujasi emocijomis fiksuodama pasaulį. Šios rūšies dokumentika yra stipriai suasmeninta, labai dažnai performatyvinės dokumentikos  metodų baterija  yra pasiskolinti iš avangardinio filmo strategijų. Performatyvinė dokumentika siekia priartinti mus prie socialinio veikėjo išgyvenimų, priversti mus patirti, lyg tai būtų tam tikra  specifinė perspektyva pasaulyje, kuri nėra mūsų.
 
Pavyzdžiai: Alainas Resnais „Naktis ir rūkas“ (angl. „Night and fog“ 1955), tai dokumentinis filmas kuriame praeityje ir dabartyje laikas kaitaliojasi. Filmas pasakoja apie Nacių koncentracijos stovyklas 
Dokumentinis kinas turi senas šaknis, kadangi šis žanras gyvuoja jau šimtą metų. Pats svarbiausias dokumentinio kino tikslas yra užfiksuoti ir parodyti tikrovę kokia ji yra ištikrūjų. Dokumentinio kino strategijos kito laikui bėgant, teoretikas B.Nicholsas suskirstė dokumentinį kino žanrą į strategijas ir kaip aukščiausią tašką išskyrė refleksyviąją dokumentiką. Šiuo metu dokumentinis kinas yra labai išpopuliarėjęs, padidėjo dokumentinių filmų kūrimas, jų komercinė sekmė, o kas svarbiausia publika yra išsiilgusi dokumentalumo, po Hollywood‘o fikcijos ir specialiūjų efektų. 
I. 2. Dokumentikos santykis su videomenu
Įvairiose Meno rūšyse labai dažnai yra aptinkamas dokumentalumas: fotografijoje,  kine, tapyboje ir t.t.  Juk nepaslaptis, kad žvelgiant į paveikslą, filmą ar į kokį kitą vaizduojamosios meno rūšies kūrynį, galime nusakyti apie kūrinio sukurimo laikmetį, tai  padeda nustatyti tuo metu vyravę meno kanonai. Pati kūrinio struktūra ir vaizduojamoji strategija yra kaip užšifruotas dokumentas, kurį iššifravus galima užčiuopti kūrinio dokumentalumą.
Norint sužinoti dokumentikos santykį su videomenu, dera  išsiaiškinti videomeną,  kaip meninę raišką. Nėra paprasta tiksliai apibrėžti videomeną, nes ši meninė raiška susideda iš kino ir vaizduojamosios dailės. Jonas Mekas garsaus kino avangardistas, savo kūryboje panaikino skirtumus tarp megėjiško ir profesionalaus kino, galime sakyti, kad vidoemenas yra kino meno atmaina, kurias sieja daugybę techninių ir estetinių bruožų, tačiau videomeno kalba yra subjektyvesnė negu kino. Šios meno šakos pagrindinės kūrybos priemonės yra vaizdo fiksavimas su kamera ir montavimas ir perrašymas, tačiau jei videomeną laikytume tik vaizdo įrašinėjimą ar perrašinėjimą, tai videomenas būtų viskas kas kurta su videotechnika, tačiau taip nėra. Videomeno strategijos glūdi vaizdo transformavime, montavime bei eksperimentavime su nusistovėjusiais meno kanonais. Videomenas atsirado, lyg priešprieša standartinėms vaizdavimo taisyklėms. Videomenas apima visas šiuolaikinio meno koncepcijas: fotografiją, performansus, instaliacijas ir t.t. 
  Šiame darbe videomenu yra vadinami videofilmai ir pagrindinis dėmesys yra sutelkiamas video filmams ir jų analizei.
Dokumentalumas videomene ne naujiena,  neodokumentika  teigia apie tai, kad dar nuo Walterio Ruttmanno (1887- 1941)  kūrybos pradžios eksperimentinis kinas, o vėliau ir videomenas buvo susiejęs su dokumentinio kino žanru
. W.Ruttmannas - Vokietijos kino režisierius, yra laikomas vienas pirmųjų eksperimentinių filmų autoriumi. Kartu su savo kolegomis, dirbusiais avangardinio meno srityje, papildė ir praturtino kino kalbą naujomis formomis ir technikomis. W.Ruttmannas  pritaikė įdomius principus, maišydamas dokumentiką su abstrakčia, eksperimentine rūšymi, sukūrė nelinijinį stilių ir taip užfiksavo savo tautiečių gyvenimą filme „Berlynas: didmiesčio simfonija“  (vok. „Berlin: Die sinfonie der grobstadt“ 1927). W.Ruttmanno kūryboje yra jaučiam Dziga Vertoz  įtaka, bet jo kalba nebuvo tokia avangardinė, kaip D.Vertoz, ir kaip pats  W.Ruttmannas teigia jis perkūrė dokumentiką į savo pasaulį – „Nuotraukų melodiją“. 1930-ųjų pabaigoje W.Ruttmannas pasinėrė giliau į dokumentinius filmus, tai nuvedė jį  propagandinio filmo linkme, jis pradėjo dirbti kartu su garsiu Nacių direktoriumi Leni Riefenstahl.
 
Dokumentinio kino žanro spartus stiprėjimas kino industrijoje vyko drauge su dokumentalumo ryškėjimu šiuolaikiniame mene, kurį teoretikai aiškina kaip  tiesos alkį. Ribos tarp videomeno ir Dokumentinio kino vis mažėja, nebegalima atskirti videomeno nuo dokumentinio kino remiantis tik technologiniu požiūriu, kadangi ir kino, ir videojuosta yra vartojama abejose diskursuose. Darbas su komanda atsiranda ir video menininkų,  ne tik kino industrijoje. Ribos tarp videomeno ir dokumentinio kino susiaurėja dar smarkiau, kai abiejų sričių menininkai pradeda dalyvauti tuose pačiuose kino festivaliuose, šiuolaikinio meno parodose. Dokumentinio kino strategijos tapo, lyg tikrovės reprezentacijos ekrane taisyklės. Dokumentalumo santykis su videomenu labiausiai atsispindi dokumentinio kino kanonų naudojimu videomene, dokumentikai būdingų skyrių pavadinimai, aiškinantis komentarai, ištraukos iš kino kronikų ar žinių, interviu su istoriais liūditojais visi šie reprezentacijos kodai padeda videomenui sukurti realistinę atmosferą – Renata Dubinskaitė.

Videomenininkai perimdami šias strategijas siekiant sukurti realistenę atmosferą. Dažniausiai videomenininkai naudojasi refliaktyviaja dokumentikos strategija, kadangi ji nuolatos kvestionuoja dokumentinio kino samprata ir eksperimentuoja su dokumentinio kino kalba. Tačiau negalima pamiršti, kad dokumentinis kinas bando reprezentuoja realybę kokia ji yra ištikrųjų, o videomenas realų pasaulį fiksuoja taip pat, tačiau jo strategijos yra jį perkurti. Videomenas leidžia panirti į „kitokią“ realybę, įsivaizduojama arba kito asmens realybę.
 Kita realybės reprezentavimo atmaina ekrane yra realybės šou. 
 Realybės šou pagrindinis tikslas yra šou verslas, todėl skatindamas žiūrovų potraukį ir susidomėjimą, jis atskiria personažus nuo natūralios aplinkos, pasirenka labai skirtingus žmones ir realybės šou tampa kaip pasakos žanras, atsiranda geri, negeri, silpni ir stiprūs personažai.
 Apie 2000 metus realybės šou fenomenas labai sustiprėjo ir užėmė didžiają televizijos ekrano eterio dalį. Dokumentinio stiliaus realybės šou, buvo labai populiarūs, juose dalyviai apgyvendinami tam tikrose dirbtinai sukurtose aplinkose (pvz. „Akvariumas“) ir  stebimi, dokumentinis kinas taip pat turi stebėjimo pobudžio, tačiau jis nepatalpina žmonių į tokią smarkiai modifikuotą aplinką, kaip tai daro realybės šou.
 Realybės šou dalyviai dažnai už kadro būna išmokyti kaip elgtis tam tikromis aplinkybėmis, čia pasimato realybės šou ir dokumentinio kino skirtumai, dokumentinis kinas  nesikiša į žmogaus elgesį ir nesako, kaip elgtis, veiksmo spontaniškumas kuris įvyksta be sukurto scenarijaus yra vienas iš dokumentinio kino principų. Veikėjų pasirinkimas abiejuose diskursuose yra toks pats jie renkasi ne aktorius, o tikrus žmones. Realybės šou patenkina žiūrovo poreikį ir priverčia panirti į  „autentišką tikrovę“ ir slapta stebi  šou savanorius, jų įprastas kasdienes problemas. Realybės šou pavadinimas, kelia daug diskusijų. Daug teoretikų realybės šou fenomeną vadina apsimestinės tikrovės pavyzdžiu. Kadangi asmens patalpinimas netikroje aplinkoje ir eigos nukreipimas norima eiga, sugriauna tai kas yra vadinama tikroviškumu. 
Videomeno raiška susideda iš vaizduojamosios dailės ir kino, bet jo kalba subjektyvesnė negu kino. Videomenas yra smarkiai susiejęs su dokumentinio kino žanrui, videomenininkai pasitelkia dokumentinio kino kalbas ir eksperimentuoja su dokumentinio kino kalba, kvestionuodami dokumentalumo sąvoką. Eksperimentuodami videomeninkai dažniausiai naudoja reflektyviają dokumentinio kino kalbą, nes ši strategija demonstruoja, kad kinas nėra nešališkas tikrovės atspindys.
I. 3. Eksperimento samprata ir vystimosi strategijos dokumentinio kino erdvėje
Eksperimentas apskritai yra labai daugiaprasmė ir slidi sąvoka,  jos suvokimas  priklauso nuo to, kaip pažvelgsi į eksperimentą. Jei į eksperimentą žvelgsime iš mokslinės pusės, tai jis bus suprantamas kaip mokslinis stebėjimas, psichologijoje eksperimentas yra panaudojamas įvairiems testams. Tačiau mes neaptarinėsime  eksperimento mokslinių ar psichologinių aspektų, kadangi mums rūpymi eksperimentai yra tie, kurie vyksta meno erdvėje.

Eksperimentai vyksta įvairiose meno rūšyse, viena aktyviausiu meno sričių eksperimentais yra medijų menas, kuris visiškai pelnytai gali būti laikomas kaip intensyvi eksperimentinė erdvė. Techniškai eksperimentą mene galima vadinti tik vienkartinį veiksmą, jei tai tampa sisteminė technika ir suformuota kalba, žodis „eksperimentas“ nebeturi prasmės. 
 Eksperimentas kaip kontroliuojama stebėjimo būdas, labai svarbus nuo tyrimo tikslų, uždavinių ir iškeliamos teorijos. Būtu  labai vaikiška galvoti kad eksperimentas duoda absoliutų ir tikslų žinojomą.
  Kalbant apie eksperimentus mene reikia suvokti ir avangardo raišką ir sampratą. 
Avangardo terminas yra vartojamas kalbant eksperimentinius darbus. XX a. pradžioje daugelyje Europos šalių prasideda nauja mo​derniojo meno šaka - avangardizmas. Avangardizmas (pranc. avangarde - prie​šakinis kariuomenės būrys) – karingas, ankstesnes tradicijas neigiantis menas. Ši meno šaka atsirado didžiuo​siuose Vakarų Europos miestuose, perversmingai nusiteikusių menininkų rate, kaip manifestas prieš meno kanonų nusistovėjimą, Avangardizmas naikina nusistovėjusias meno formas, provokuoja standartinį skonį.

Lietuvoje avangardizmas atsirado  maždaug dešimtmečiu vėliau ir tapo  meno modernėjimo radikalioji kryptis. Lietuvių avangardizmas buvo kitoks, kompleksuotas jis daugiausiai sekė paskui vokiečių ekspresionizmą, rusų futurizmą bei kitas linkmes. Lietuvių avangardizmas nebuvo toks stiprus dėl politiniės santvarkos vyravusios Lietuvoje ir jis buvo daug lyriškesnis ir ne toks ekstravagantiškas kaip Vakarų Europoje 

Avangardui yra būdinga : 
· Provokuoti viešajį skonį.
· Ardyti įsitvirtinusias meno normas.

· Skandalingomis priemonėmis suvokėjų dėmesio atkreipimas.
· Siekis šokiruoti nusistovėjusią tradicinę visuomenę ir kūrybą.

Eksperimentinui kinui yra būdinga:

· Siekis kuo labiau išsiskirti nuo to, kas jau buvo sukurta anksčiau.
· Eksperimentuoti su kino kalba, ir bandyti praplėsti kino raišką.

· Priešiškumas tradiciniams vaizdavimo kanonams.
· Naudojimas abstraktų būdą (nesufokusavus, piešinių ar braižymu naudojimas filme) 

Meninio eksperimento samprata įprastai sietina su modernizmo avangardu. Pats eksperimentas tapo dvidešimtojo amžiaus avangardo pagrindu. Avangardiniame ir eksperimentiniame diskurse yra atpažystamos tos pačios strategijos, taigi yra tikslinga kalbėti apie jų bendrumą. Dokumentinis kinas galima teigti yra  įdomiausių eksperimentų erdvė, jo naujovės vis dažniau stebi ir smarkiai naudoja net vaidybinis kinas. Per paskutinius dešimt metų smarkiai susiplakė vaidybinių ir dokumentinių filmų kūrėjų naudojamos išraiškos ir estetinės priemonės, dokumentinis kinas naudoja vaidybinio kino fiktyvumą, kaip vizualizacija, kuri patvirtina faktus. Taip pat dokumentiniai filmai mokosi iš vaidybinių filmų, kaip sužadinti žiūrovų emocijas.
 Eksperimentai  dokumentinėje kino erdvėje yra vykdomi turinyje ir techninės formos plotmėje, kai meninkai eksperimentuoja su kino kalba ir montažu. Šiame darbe bus apžvelgiamos abi grupės eksperimentų, bet daugiau dėmesio bus skirta tiems eksperimentams kurie vyksta filmo tūrinyje. 
D. Vetrovas buvo vienas iš pirmūjų, kuris tikėjo kad dokumentinis kinas turi gebą keisti pasaulį, bet jo kino kalba buvo per daug avangardinė, jis savo vaizdo medžiagą montuodavo nepaisydamas suvokimo, skaitymo dėsnių, kuriuos jau buvo sukūrusi grožinė literatūra ir menas. D.Vertrovo kinas netapo dokumentinio kino strategija, tačiau tai tapo gera pradžia intelektualiam eksperimentiniu kinui. D. Vertovo kūryboje pastebimi videomeno kūrybos principai. Jis manė, kad montažas yra svarbi kino kūrybos dalis ir labai daug dėmesio skirdavo montažui. Montažo pagalba D.Vertovas efektyviai perteikdavo objektus ir sukurdavo vizualiai gražius ritminius pasakojimus, kas labai būdinga šiuolaikiniam videomenui.
 
 Šiuolaikinio eksperimentinio dokumentinio kino išeities taškas nėra paprastas noras parodyti pasaulį tokį, koks jis yra, filmai turi mūsų pasaulį pakeisti. Dokumentiniai eksperimentai dažniausiai aptinkami refleksyviojoje dokumentinio kino kalboje (kaip ir videomene), kadangi ši dokumentikos rūšis eksperimentuoja su dokumentinio kino kalba ir samprata. 
 Ne be reikalo anglų kalboje refleksyvioji dokumentika kartais ironiškai vadinama „mock-documentary“ -  parodijų dokumentika. Išskiriami skirtingi jos lygmenys: Parodija – pamėgdžiojimas, išjuokiamasis vaizdavimas. Parodija yra nesavarankiškas filmo kūrinys jis privalo turėti savo pradininką, pamėgdžiamąjį kūrynį, ir tik žinodamas apie tą pradiniką, žiūrovas gali iki gali suvokti parodiją. Dokumentikos žanras nesikuklinant parodijuojamas, kaip ir naudojamos temos: kultūrinės, politinės, socialinės, reiškiniai ir t.t. Parodija „Stiprus vėjas“ (angl. „A minght wind“ 2003) - tai filmas apie liaudies muziką ir koncertą, kuris bus rodomas per televiziją, muzikantams tai buvo taip svarbu, nes tai jų pirmas pasirodymas per nacionalinę televiziją. Filmas parodijuoja nuostolagiją praėjusiai erai, filmo primtakas buvo Haroldo Leventhal surengtas liaudies muzijos koncertas, jis bandė suvienyti kelis folkloro ansamblius. Kritika - tokios „Mock-documentary“ su kritika parodijuoja populiarius kultūros aspektus, neigiamai žvelgia į juos. Tokiai rūšiai priklauso televizijos programa „Areštuota plėtra“ (angl. „Arrested development“ 2003), šio serialo stilius labai primena documentinį filmavimą, jis peremė rankinės kameros filmavimą. Tai istorija apie vieną šeimą, kuri vadovaujasi audringu gyvenimo būdu ir vienas šeimos narys nusprendžia, kad šeimos gyvenimo būdas turi pasikeisti. Rekonstrukcija – tokia parodyjų dokumentika  griauna dokumentinio kino konvencijas ir patį dokumentalumą. Ji perima dokumentinio kino estetiką ir sukuria visišką fikciją. Populiariausias tokio tipo kūrinys yra  „ Projektas Bleiro ragana“ („ The Blair witch project“ 1999), tai filmas apie tris studentus,  kurie išvyksta į Juoduosius kalnus, nufilmuoti dokumentinio filmo apie vietinę legendą Bleiro raganą. Žiūrovui yra pasakoma kad trys asmenys dingo po filmavimo ir jų filmuota medžiaga, buvo surasta po metų. Šis rekonstrukcijos pavizdys rodo, kiap siaubo žanro filmas yra dekonctruojamas, kad sukeltų didesnį  realumo ir baimės jausmą žiūrovams. „Mock-documentary“ atvirai reiškiamas nepasitikėjimas kino medijos galimybėmis tiesiogiai reprezentuoti tikrovę ir yra visiška  fikcija, turi bendrumų su realybės šou fenomenu.
    

 „Dokumentiniame kine ir anksčiau buvo susidurriama su tuo, kas vadinama dogmos estetetika. Tačiau Dogma 95 manifestas suformavo ir apibrėžė tai ,ką šiandien galima vadinti eksperimentinę dokumentika“,- menotyrininkas Remigijus Venckus.
 
 „Dogma 95“ Larso von Triero ir kitų autorių suformuota ideologija, kuria yra norima išvaduoti kiną nuo jo fiktyvumo ir priartinti prie „tikrovės“. „Dogmos 95“  pradžia - 1995 m. Paryžiuje vykusioje konferencijoje, kurioje buvo kalbama apie komercinio kino ateitį, dalyvavo danas Larsas von Trieras, vietoj kitos kalbos pradėjo kalbėti apie  dogmos 95 judėjimą. Dogma 95 - avangardinis filmavimo būdas.
Dogmos 95 pagrindiniai principai yra:
· Filmas kuriamas konkrečioje vietoje. 

· Nėra dirbtinio muzikinio fono.

· Filmuojama tik nešiojama kamera. Leidžiamas vaizdo statiškumas ar judėjimas.
· Filmas turi būti spalvotas, negalimi jokie specialieji apšvietimai.

· Optinis darbas ir filtrai nenaudojami.
· Nėra paviršutiniškų veiksmų (tokių kaip žmogžudystė).

· Nėra vietos ar laiko atitrukimų.

· Filmas turi būti 4:3 formato (negali būti plačiaekranio formato).
· Režisieriaus vardas nėra pristatinėjamas kartu su filmu.
· Žanriniai filmai yra nepriimtini.
· Galutini variantas turi būti 35 mm filmo formate.
Dogmos manifesto kūrėjai atsiriboję nuo efektų, labiau susitelkia prie  naratyvo ir aktorių vaidybos, priartina kiną prie tikrovės. Taip pat žiūrovai gali labiau susikaupti ties temomis, nes jų dėmesio nebeblaško kiti elementai. Jau po pačių pirmų dogmos filmų sukurtų pačių manifesto autorių, buvo sulaužytį, kai kurie principai. Pavyzdžiu Larso von Trierso sukurtame filme „Idiotai“ („The Idiots“ 1998), buvo panaudota fono muzika, nors tai nepriimtina pagal dogmos manifestus. 

Istoriniai dokumentiniai filmai pagal standartinius rėmus, kalba apie žymių žmonių istorijas ir dažniausiai pasakojimo metu yra matomas neperseniausiai nufilmuotos istorinės vietos, kurios yra derinamos su vaizdais paimtais iš kino kronikų. Eksperimentinių istorinių dokumentikos filmų autoriai pakyla prieš istorijos sampratai ir vietoj įžymių žmonių (žmonių kurie yra pasižymėję istorijoje) pasakojimų, yra pasirenkami tokie, kurie nėra kažkuo reikšmingi arba vaidmenį skiria žmonių masėms. Taip pat tokie filmai pateikia konkurencingų nuomonių dėlionę, kadangi vengia linijinio pasakojimo.
Vietoje istorijos faktų tyrinėja jie perteikia asmeninę ar kolektyvinę atmintį. Šiuos skirtumus išskyrė istorinio kino tyrėjęs Robertas A. Rosenstone‘as.
 
Vienas ryškiausių ir žinomiausų lietuvos eksperimentinių dokumentinių filmų yra Algimanto Maceinos
 „Juoda dėžė“ (1994), kuriame vaizduojamas tremties metu ištremtų giminaičių palaikų parsivežimas iš Sibiro. Toje dėžėje jie ir buvo pargabenti. Tremtis  yra viena skaudžiausių ir jautrausių temų istorijoje. Tačiau filme tai parodoma ne taip skaudžiai, kaip tikimasi. Veiksmas rodomas pagreitintas kelis kartus ir tai sudaro nuolatinės visumos įspūdį, fone girdima veikėjų kalbos, kurios paruošia, tyliam džiaugsmingumui, o verksmo nėra tiek kiek to buvo tikimasi. Kapo atkasimas, rastų kaulų sutvarkymas ir dėjimas į dėžę pateikiamas nepastebint ir primena F. Kafka
 absurdą, kuris parodomas per judančios kameros vaizdą. Šitas filmas — autentiškas eksperimentas lietuviškame kine, kadangi jame yra neįprastu modifikuotu reportažo stiliumi nagrinėjama istorinė tremties tema.

Eksperimentai yra vykdomi įvairiose srityse, mene eksperimentas yra vienkartinis veiksmas, jei tai tampa sisteminga technika, jis nebegali būti vadinamas eksperimentu.  Meninio eksperimento samprata yra sietina su modernizmo avangardu. Eksperimentinis kinas bando laužyti senai naudojamus kino kūrimo principus ir įrodyti kad dokumentalumas gali būti reprezentuojamas ir kitokiais būdais. 
I. 4. Eksperimentinis braižas  dokumentiniame videomene
Videomenininkų kūriniuose yra atrandamos tokios pat vaizdavimo taktikos, kaip ir dokumentinio kino kūrėjų kūriniuose. Dokumentinio kino kūrėjų ir videomeninkų eksperimentiniai sprendimai atsispiria nuo tokio pat  pagrindo – tradicinio dokumentinio kino kanono. Pasak meno teoretikės Renatos Dubinskaitės, dokumentiniame videomene eksperimentinės strategijos yra  skaitomos  tos, kurios kvestionuojama nusistovėjusią dokumentiškumo sampratą, dokumentalumo ir fiktyvumo ribų kvestionavimas, dokumentinio kino kalbos elementų atsisakymas ir kitos. Siekiant išsiaiškinti kaip videomeninkai eksperimentoja plėsdami (ar kvestionuodami) dokumentiškumo samprata. Kaip pavyzdžiais, kurie padės suprasti eksperimentus, bus remiamasi Lietuvos videomeninikų filmais, kadangi juose ryškiai vyrauja dokumentiškumo savybės. Tai nurodo net, kai kurių kūrinių pavadinimai pavizdžiu, Evaldo Janso „Suklastotos dokumentacijos antropologija: smurtas“ (2004).

Videomene yra atpažįstama ne viena dokumentinio kino kalba, bet pastebima kad eksperimentai, kaip ir dokumentiniame kine vyksta dažniausiai su refleksyvinė dokumentinė kalba, kadangi refleksyvioji dokumentikos kalba bando įrodyti, kad kinas nėra neutralus tikrovės fiksavimas, jis aktyviai ją keičia. Evaldas Jansas savo filme „Suklastotos dokumentacijos antropologija: smurtas“ (2004) perkūria  savo paties atliktą performansą „Linčo Teismas“, kurio metu jis buvo apipiltas tepalais ir po to plunksnomis, bet šį sykį „aukos“ vaidmuo yra perduodamas kitam asmenui. Filme yra svarbus ne tiek performanso atkartojimas, bet pati filmo sukūrimo eiga: dalyvių tarpusavio santykiai ir vis augantis konfliktas. Smurtu užsiimantys žmonės iš tikrūjų pasiima smurto jėgą ir tęsia smurtą savanorės veikėjos link net ir pasibaigus visam performansui. Intriga  susikuria visą performanso  pradžią perkeliant į pabaigą, perdeliojant parašytą scenarijų. Šis performansas yra psichologinis eksperimentas, kurio naudą yra labai sunku nusmatyti iki galo. Dokumentinio filmo pavadinime nebereikalo pabrėžiama rekonstrukcijos, klastotės problematika. Psichologinio eksperimento forma ir vystimasis yra vienas įdomiausių dokumentalume, tai šimtu procentu garantuojanti autentišką (ne scenarijumi surašytą veikėjų elgesį. Šis darbas patvirtina dokumentinio kadro galingumą performuoti stebimą tikrovę.
 Dokumentinio kino ir vaidybinio kino panašumų susipinimas, yra akivaizdžiai matomas Deimanto Narkelvičiaus
 filme „Aplankant soliarį“ (2007),  šis videomeno filmas turi labai subtilius ryšius su vaidybinio ir dokumentinio kino kanonais. Šis videomenininko vaidybinis filmas, turi dokumentikos intarpų, pastatytas pagal A.Tarkovskio  filmą „Soliaris“, jame garsus aktorius Donatas Banionis vaidino astronautą, kadangi filme D.Banionis yra kaip istorinis veikėjas ir jo bandymas atsiminti tą pačią temą praėjus daug metų,   nurodo mums filmų lyginimui, ir tada pasimato prabėgęs laiką, kuris pasimato aktoriaus veide, kuris paseno bėgant metams. Pats filmo autorius sutinka su teiginiu, kad filme yra dokumentikos elementų,  mat filmo viduryje visiškai netikėtai nutraukiama vaidyba ir išgirstamas filmavimo įrašas (visai nesusiejas su scenarijum), parodantis realų konfliktą tarp aktoriaus ir filmo autoriaus dėl vaidybos. Šis videofilmas parodo akivaizdų dokumentinių ir vaidybinių kino bruožų susimaišymą į vieną.
 Dokumentalumo ir fiktyvumo santykis yra nagrinėjamas Artūro Bumšteino ir Lauros Garbštienės filme   „Invazija“ (2003), autoriai filmuoja istorinio filmo filmavimo aikštelę, kurioje susimaišo kelios realybės, matant dirbtinę filmo aplinką ir tikrovę, chaki spalvos galvos apdangalai, bendraujantys kareiviai, aikštelės darbininkai, leidžiai akiai tuose pačiuose kadruose atpažinti vis kitus laikotarpius. Atsiranda kelio tikrovės kurios susipina į vieną. 
Eksperimentai su kanonine dokumentinio kino kalba yra aptinkami D.Narkevičiaus filmuose. Filme „Kaimietis“ (2002), autorius nenaudoja „kalbančios galvos“, kuri yra naudojama dokumentinio kino kalboje, panaudojo animacinį portretą ir filmo veikėjo sukurtą biusto portreto skulptūrą. Kitame D.Narkevičiaus video filme „Gyvenimo vaidmuo“ (2003) vietoj gamtovaizdžio yra rodomi peizažo piešiniai ir jų piešimas.
 Dokumentinės kino kalbos eksperimentas siekis atnaujinti dokumentikos raiškos galimybes naudojant neįprastą vaizdinę medžiagą. Kadangi net ir tie dokumentiniai kadrai, kurie pretenduoja būti tiesioginiu realybės atspindžiu, yra medijuoti vaizdai – Renata Dubinskaitė.
D.Narkevičius eksperimentuoja su vaizdo ir teksto bendrumu. Filme „Gyvenimo vaidmuo“  šis filmas yra gretinamas su dokumentika apie istorines asmenybes, kadangi pagrindinis oblektas yra žymus kino kūrėjas. Filmas sudeliotas, kaip monologas, kurio metu matomi įdomus vaizdai. Nėra standartinio dokumentinio kino elementų, nėra nuotraukų, nėra nieko kas būdinga dokumentiniai reprezentacijai. Tik menininko monologas apie kas jam svarbu kūryboje. Panaudota vaizdinė medžiaga, tik iš labai toli susisieja su kino kūrėju. Toks netiesioginis vaizdo ir teksto bendrumas yra dokumentinio kino kanonų laužymas.

Dokumentinio kino kanonai ir strategijos kvestionuojami dar giliau, kai norima ugdyti žiūrovo nepasitikėjimą dokumentika. D.Narkevičiaus filmas „Kartą XX amžiūje“ yra labai geras pavyzdys, šiai eksperiemtiniai strategijai, autorius parodo koks stiprus ginklas yra dokumentinio kino kalba. Filme jis panaudoja filmuotą medžiagą apie Lenino pamiklo nukėlimą ir sumontuoja atvikščiai, tad žiūrovas mato minią šlovinančią paminklo užkėlimą, o ne nukėlimą. Žinančiam žūrovui kyla nepasitikėjimas skulptūros užkėlimu ir tada paaiškėja filmo bandymas apgauti. Žiūrovas turi suprasti dokumentinės kino kalbos galią ir išmokti atsirinkti vaizdinius ir tiesas. 

Videomeno darbai istorijos tema susiduria su istorijos disciplinos kanonais. Pagal istorijos sampratą, kuri susiformavo prieš porą šimtų metų, istorija, tai bandymas atskirti, kas tikra, o kas ne, yra siekis sudėlioti įvykius eiliškumo tvarka, susieti juos. Vienas iš svarbiausių istorijos tikslų yra pateiktį realybę logiška eiga. Pagrindinės eksperimentinės istorinės dokumentikos strategijos yra pasirinkimas ne žymių istorinių asmenybių, pagrindiniais veikėjais tampa asmenys, kurie nėra kažkuo reikšmingi arba pagrindinis veikėjas tampa masės. Vengiamas linijinis pasakojimas ir pateikiamas nuomonių rinkinys. Vietoj istorinių faktų yra tyrinėjami asmeniniai ar kolektyviniai atsiminimiai. 

II. MIGRACIJOS FENOMENO ANALIZĖ

II. 1. Sociologinės lietuvos migracijos preblemos
Emigracija – išvykimas nuolatiniam gyvenimui į kitą šalį. Priežastys dėl kurių dažniausiai emigruojama yra ekonominės, politinės. Gana dažnai emigruojama susiradus gyvenimo draugą kitoje valstybėje. Emigrantas - žodynuose dažnai apibūdinamas, asmuo išsikėlęs gyventi iš vieno krašto į kitą, žmogus ieškantis geresnio gyvenimo išeivyjoje. Dažniausiai emigruojama į išsivysčiusiais valstybes tokias kaip: Kanada, JAV, taipogi didžiaja dalį Vakarų Europos valstybių. Dažnai emigruojama į šalis su sparčiai augančia ekonomika, taip pat į tas kurios sėkmingai užsiima naftos produktu gavyba ir pardavimu, tokias kaip Saudo Arabija, Kuveitas, Jungtiniai Arabų Emiratai ir t.t. Dažniausiai į gerai ekonomiškai išsivysčiusias valstybes emigruoja iš netoliese esančių kaimyninių mažiau ekonomiškai išsivysčiusiu šalių, pavyzdžiui iš Meksikos į JAV, iš Azijos į Australiją, iš Rytų Europos į Vakarų Europa. 

Migracijos sociologinė teorija – Migracija žmonijai žinoma jau nuo pirmųjų jos žingnių, tačiau kaip individualiai motyvuotas, socialiai reikšmingas. Darbo jėgos migracija tarptautiniais mąstais prasidėjo prieš maždaug du šimtus metų. Tuo laikotarpiu buvo teigiama kad žmonės, kaip bet kokie darbo ištėkliai, migruoja iš išteklių pertekliaus regionų į tuos regionus kur jaučiamas darbo jėgos stygius. Problema teoriškai labai intensyviai buvo pradėta tyrinėti XX a. šeštojo dešimtmečio pabaigoje. Teoriniuose veikaluose buvo pasakyta, jog darbo jėgos judėjimas yra vienas iš gamybos veiksnių ir turi smarkią reikšmę ekonomikos augimo greitčui. Pagrindinė migracijos priežastis buvo didelis darbo užmokesčio skirtumas. Neoklasikinio požiūrio šalininkai buvo įsitikinę, jog kiekvienas individas gauna ir sunaudoja ribinį savo darbo produktą, dėl šios priežasties jie manė, jog emigracija pagerina priimančios šalies ekonomine būklę, o šalies iš kur emigruojama ekonominis vystimasis nesumažėja. Tačiau jie teigė jog ekonominė situacija šalyje iš kurios yra emigruojama gali ir smukti ypač jei emigruoja aukštos kvalifikacijos darbuotojai. Dėl šios priežasties buvo netgi nagrinėjama idėja apmokestinti „protų nutekėjimą“. Buvo manoma, kad tuo turėjo užsiimti Jungtinių tautų organizaciją, kuri vėliau būtu turėjusi paskirstyti surinktas lėšas atitinkamoms reikmėms. Analizuojant migraciją daugiausiai dėmesio buvo sutelkiama dėl žmogiškojo kapitalo daromai įtakai valstybių ekonomikos augimui. Atsižvelgiant į tai matoma, jog žmogiškasis potencialas yra viena iš svarbiausių ekonominio vystimosi faktorių.

Statistika. Lietuvai emigracija nėra svetimas reiškinys taipogi. Per paskutinius 15 metų iš Lietuvos apytiksliai išvyko apie 300 tūkstančių gyventojų. Ši problema tik dar labiau pablogėjo kai 2004 metais Lietuva įstojo į Europos Sąjungą. Ši problema nesitrauks ir gali dar labiau pasidaryti aktuali, jei ir toliau geresnis gyvenimas bus suvokiamas kaip geresni, gražesni daiktai, skanesnis maistas, didesnis būstas, saugesnė vaikų ateitis. Tačiau savoje valstybėje lengviau pasiekiamas profesinės veiklos tęstinumas. Daugelis lietuvių palieka savo gimtinę ieškodami geresnio gyvenimo, pavargę bando pabėgti nuo neskaidrios politikos. 
  Statistiškai 2005 metais iš Lietuvos emigravo apie 8000 moterų ir 7600 vyrų, Vienas iš didžiausiu nuostolių Lietuvai jaunimo išvykimas, statistiniais duomenimis pernai metais iš Lietuvos emigruojančių žmonių net penktadalį sudare 25 – 29 metų amžiaus žmonės. 16,3 procento 20 – 24 metų jaunimas. 12,9 procento išvykusiu iš Lietuvos gyventojų amžius 30 - 34 metai, o 8 procentai 35 – 39 metų amžiaus. Vyresnių nei šešiasdešmtmečiai ir šešiasdešimtmečių išvyko tiktai 2,9 procento. Emigravus į svetimą labiau pasiturinčia šalį susitvarkyti materialinę padėtį daugeliui pavyksta ganėtinai greitai, tačiau pratęsti savo profesinę veikla pasiseką tik vienam kitam. Emigrave Lietuvos piliečiai savoje šalyje turėję išsilavinimą dirbo mokytojais, buhalteriais, inžineriais, tačiau išvažiave būna priversti dirbti statybose, valytojais, fabrikų darbuotojai ir t.t. Taip ypač dažnai atsitinka vyresnio amžiaus žmonėms, kuriem sunkiau prisitaikyti prie aplinkos, naujos kalbos. 

 II. 2. Migracija arba „Žmogus be vietos“
 filosofiniu aspektu
Migracija yra plačiai analizuota psichologų, sociologų bei kitų sričių specialistų. Apie migracija prabyla ir filosofai, migracijos temoje jie turi daug skirtngų nuomonių tyrimo objektų, vieniems filosofams svarbiausiu objektu tampa, kaip žmogus ieško savo tapatybės migracijoje, kitiems migracijos padariniai ar tremties paradigmos ir kt. 
“Kiekviena emigracija yra tremtis. Apsispręsti emigracijai teko prieš savo norą, artėjant antrajai sovietinei okupacijai. Kadangi nebuvo vilties būti paliktam tėvynėje, apsisprendžiau pasirinkti Vakarus, o ne Rytus. Palikti Lietuvos nenorėjau, savo darbu joje gyvenau ir ilgėjausi grįžti Lietuvon. Buvau įaugęs savo tauton neatplėšiamai. Nė per 42 metus, praleistus JAV, visai nesusigyvenau su šiuo tautų katilo kraštu”.
- filosofas J. Girnius. Filosofas tikino, kad dalyvavimas tautinės išeivijos bendruomenės veikloje yra lyg būdas, kuriuo emigrantai lieka savo tautoje. Dalyvavimas savo tautinės bendruomenės veikloje yra privaloma patriotinė pareiga, kas nusprendžia likti nuošaliai nuo savo tautinės bendruomenės veiklos, nusikalsta visai tautai. Filosofas prilygina kiekvieną emigraciją, tremčiai, kadangi asmuo praranda savo realybę ir aplinką, tremtis tampa lyg išvarimo iš rojaus mitas, tremtyje atsidūręs mąstymas nebeturi kam patarnauti, nes filosofo nuomone, mąstymas negalimas be natūralios kalbos, o pažinimas gali būti ir bekalbis. 
Lietuvos filosofas Algis Mickūnas teigia jog, klausimas, kas esi, kyla tuomet, kai pamatai skirtumus. Todėl ieškoti tapatybės emigracijoje ir yra taip svarbu Filosofas kaip pavyzdį aptaria lietuvius emigravusius į Ameriką. „Pirmieji išeivių vaikai norėjo būti amerikiečiais, buvo net tokių kas keitės pavardes, ar gėdinosi tėvų kurie atvyko iš vargingos šalies. Tačiau jų vaikų vaikai, jau ieško tapatybės. Jie nemoka lietviškai, bet jie nori surasti savo šaknis.“- filosofas A.Mickūnas 
. Bet migracija ne tik padeda ieškoti savo tapatybės, kadangi šiuolaikinėje visuomenėje migracija labai stipriai yra surišta su socialiniais, ekonominiais aspektais, ji tampa geresnio gyvenimo ieškojimu. Migracijos difuzija – maišymasis, kuris vyksta dėl migracijos. Daug filosofų prabyla apie tautų kultūrinį išnykimą ir kitas problemas.
 Kitas lietuvių filosofas Arvydas Šliogeris, easamą migraciją  vadina Didžiaju tautų kraustymusi, kuris įvyko žlugus Romos imperijai. Tiesa, šiuo metu jis pavojingesnis negu anuometėje Romos imperijoje, kuris neapėmė viso žemės rutulio– A.Šliogeris. A.Šliogeris teigė, kad tai vyks labai dideliais tempais , dėl technikos tobulėjimo, padarinius pajusime ne tik mes, bet ir didžiosios Europos valstybės. „Šiandien emigracija yra besislepianti po globalizacijos sąvoka, veda tautas rudens, žiemos ar saulėlydžio link.“- A.Šliogeris
. Tremtie paradigmos labiausiai  aptarinėjamos  filosofų, kurie patys buvo su tuo susidūrę, ir migraciją nebėra apibūdinima, kaip išvyka laimės ieškoti.

Vytauto Didžiojo universiteto filosofas profesorius Gintautas Mažeikis migraciją apibūdina, kaip politinio pareiškimo formą, kuri pagal filosofą nurodo šiuometinė socialinių ir ekonominių santykių valstybėje atmetimą atitinkamų grupių žmonių atstumimą. Filosofo nuomone gąsdinant piliečius, migracijos problemomis yra kuriama propaganda kuri neišsprendžia problemos. Norint spręsti problemą reikia žvelgti ir analizuoti savas modernizacijos problemas, švietimo, kultūros, socialiniame ir kt. Laimės supratimas siejasi su dauguma veiksnių ir mechaniška statistika dėmenimis negalima apskaičiuoti laimės. Filosofai taip pat negali apskaičiuoti žmonių laimės, bet kad emigrantai patiria mažiau laimės tikrai nėra tiesa G.Mažeikis sako, jog daugelis kartų gyvenančių savo gimtoje žemėje nejaučia laimės, pirmoji karta pabėgusi  nuo ekonominio nepritekliaus, alkoholizmo, kasdienių intrigų, dažnai jaučias laimingesni, negu pasilikę tėvynainiai. Nes laimė yra susiejusi ne su genais ar teritorija, o veikiau su globa, meile, kūryba. Migracija yra taip pat smarkiai susieta su mitiniu, religiniu ir jų vertybėmis, teisingumo samprata. Migracijos atvejus mitas atsiskleidžia, kaip kelionė į savo šventąją, išsvajotąją žemę, išsvajotos santvaros šalį tik sustiprina religiją ir ideologiją ir neatlieka išlaisvinančios veikiau, patvirtina tapatybės funkciją.

 „Nežinau, kokia Lietuva yra dabar. Man ji yra tokia, kokioje aš užaugau. Ji yra mano kraujyje, mano širdyje, mano galvoje – visas aš esu Lietuva“,- Jonas Mekas.
 
II. 3. Migracijos fenomenas menotyros tyrimų lauke
Šuo metu mūsų visuomenėje kyla vis daugiau diskusijų apie žmonių profesinę, kultūrinę ar geografinę migracija. Menotyra bando atsakyti į klausimą, kaip migracija vystosi mene. Menotyrininkai tyrinėja meno migraciją įvairiose meno šakose: architektūroje, literatūroje, muzikoje ir kt. Pasak menotyininkų  meno rūšių migracija yra išsiplėtusi labai plačiai visame pasaulyje ir greitai migruoja šiuolaikinėje visuomenėje.
Meno formų migravimas pastebimas įvairiose meno rūšyse, migracijos pirmi žingsniai buvo architektūroje ir dailėje. Ornamentų, arkų, komponavimo  principai migravo iš vieno krašto į kitą. Josef Strzygowski 
(1862-1941), vienas garsiausių XX a. menotyrininkų iš Vokietyjos, suformulavo teorijas apie meno migracija ir „difuziją“. Jis vienas iš pimųjų suprato plačią pamatinių dekoratyvinių ir konstruktyvinių architektūros, bei dailės principų, simbolių, motyvų ir meno formų migraciją ir dėsningumą. J.Strzygowski taip pat labai domėjosi ir kalbėjo savo raštuose apie formų, motyvų ir simbolių „Difuzija“ (meno stilių maišymasi kultūrose). Jis įrodė daugelio vėlyvoje antikoje ir ankstyvaisiais viduramžiais išplitusių architektūros, vaizduojamosios dailės formų, motyvų, architektūros tipų, statinių komponavimo principų dekoro elementų migraciją ir kilmę.
 Meno migracija yra vykdoma ne tik iš tarp šalių, bet ir iš vienos meno srities į kitą, kurios  iš pirmo žvilgsnio atrodytu kartais yra net nesujungiamos disciplino. XX a. Pr. nenuginčijamas bruožas yra meno idėjų migracija vakarų europoje. Šis faktas priverčia apgalvoti, kodėl vyko meno idėjų migracija, dažnai smarkesnė negu pačių menininkų judėjimas.
Šio amžiaus žingsnis yra išties nematytas, meno idėjų migracija pasidarė daug spartesnė ir galima kiekvienam menininkui. Interneto atsiradimas ir populiarėjimas, medijų plėtra sunaikino ribas ir viskas pasidarė prieinama kiekvienam, interneto erdvė tapo pačia geriausia vieta plėtotis meninių idėjų migracijai. Menininkai iš įvairiausių pasaulio valstybių gali nevaržomai dalintis savo idėjomis, bendrauti tarpusavyje. Šiuolaikinėje visuomenėje idėjos keliauja per interaktyvią erdvę, idėjos pradėjo migruoti tarp įvairių disciplinų: meno, mokslo, technologijų.
 Menininkų judėjimas taip pat vyksta, nors ne toks spartus kaip idėjų, jie juda pagal veikimo erdvę. Šiandien tik didelė menininkų grupė gali sukurti didingus ir  iškilius meno kūrinius: kino filmus, sukurti didelius meninius projektus, rasti bendraminčius ir t.t. Dar viena judėjimo pusė pasimato, kai menininkai migruoja iš vietų, kur didelė netoleracija menui, kur matoma stiprus rasizmas, nes visa tai trukdo kūrėjams. Menininkams yra labai svarbi laisva atmosfera, jeigu menininkai neturi visiškos laisvės kūrybai gimtoje šalyje, jie dažnai migruoja į vietas kur tai yra jiems suteikiama.
.  
Migracija mene turi ne vieną, o kelias formas: meno kūrinių, menininkų, idėjų, informacijos. Šiuolaikinis migravimas mene yra labai spartus, dėl interneto erdvės ir sparčios jo plėtros. Menininkai nebeturi „sienų“ ir pradeda dalintis idėjomis ir artimai bendrauti. Įdėjų migracija vyksta daug dažniau, negu pačių menininkų judėjimas. Meno migracija vyksta tarp šalių, tarp skirtingų meno sričių, įdėjų ir menininkų.
III. EKSPERIMENTINĖS VIDEO DOKUMENTIKOS FILMŲ APIE MIGRACIJA ANALIZĖ

III. 1. Filmai migracijos tema Europos videomene
Analizuojami filmai atrinkti, pagal filmų temas  ir  geografinę padėtį.
 “Svitjod 2000+”, (“Sveden 2000+” 1999), vienuolikos miničių filmas apie žmonių populiaciją ir migraciją, šį filmą sukurė du jauni švedų videomeninkai Davidas Flamholc
 ir Martenas Nilssonas
, jie pasiėmę kamerą keliavo per švediją ir kalbino žmones. Klausinėjo vietinių gyventojų kelis tous pačius klausimus. Kodėl Švedijoje yra tiek nedaug žmonių? Ar nebūtu geriau jei į Švedija atvyktu daugiau žmonių iš kitų šalių? Šis trumpas eksperimentinis dokumentinis filmas tiria ką švedai galvoja apie mintį kad į Švediją atvyks daugiau emigrantų ir ar jie noriai juos priimtų į savo visuominę. Kaip pavyzdį autoriai klausinėjamiems švedams, pasako apie Prancūziją, mat bendras plotas abiejų šalių yra beveik toks pats,  bet Švedijoje yra tik devyni milijonai gyventojų, o Prancuzijoje net šešiadešimt milijonų. Autoriai dialogo metu pasako žmonėms, kad Švedija laisvai gali patalpinti bent dvidešimt milijonų žmonių ir net tada dar nebus perpildyta jų šalis. Pagrindinis klausimas, kuris buvo užduodamas klausė Švedijos gyventojų, ar jie nori įsileisti emigrantus į šalį. Pasinaudoję interaktyviąją dokumentikos kalbą, autoriai sukūrė linksmą ir įdomų pasakojimą, daug žmonių sutinka kad Švedijoje galėtu būti daugiau gyventojų, bet yra ir tokių kuriems gerai ir taip ir nemano kad Švedijos populiacija per maža. 
 Filme labai įdomiai sujungiami vaizdai, matant mažai apgyvendintas vietas Švedijoje, kur stovi vos keli namai, prijungia montažo būdu vaizdus kuriuose matomi plačiai apgyvendinti rajonai su daug gyvenamųjų namų. Arba netikėtai atsirandanti animacija, kuri piešiai namus prie mažai apgyvendintos vietovės suteikia daug žaismingumo akiai ir nepraranda žiūrovo susidomėjimo. Eksperimentuodami su nufilmuota dokumentalia medžiaga, jie smarkiai praplėčia dokumentalumo raišką. Toks filmas parodo kad vaizdas perėjęs net kelias medijas, taip pat gali būri realybės atspindys. 2001 metais filmas buvo nominuotas kaip Europos geriausias trumpametražis filmas. 
 „Praeinanti Drama“ („Passing Drama“ 1999), Angelos Melitopoulos
 filmas pasakoja apie mažą graikų mietstelį pavadinimu Drama, kurio gyventojai yra pabėgeliai iš Azijos (1923 m.) , jie pabėgo į Graikiją, ir tapo darbo vergais  tuometinėje Hitlerinėje Vokietyjoje per antrą pasaulinį karą. Emigrantų tėvynė keitėsi pastoviai, tik nedaugelis išgyveno koncentracijos stovyklą Australijoje.
Vienas iš pasakotojų yra autorės tėvas, kuris kaip ir kiti miestelio gyventojai atskleidžia skaudžias gyvenimo istorijas ir nelengvas integracijos sąlygas. Įrašyti pokalbiai yra sukarpyti fragmentais ir sumontuoti su  vizualia vaizdine medžiaga. Filmas istorinius įvykius perteikia kitokiu kampu, kūrinys yra unikalus savo garsais, kurie yra sumontuoti pagal vaizdą. Video prasideda, kaip pereinamas elementų maišymasis, nuo kurių atsispiria visas eksperimentalumas. Pasakotojų balsai yra sumontuojami vienas ant kito, išsitrindami arba pastiprindami vienas kitą. Kai matome pinamo kilimo tvarkomus siūlus, žmonių balsai dingsta ir atsiranda, taip jie tampa lyg negirdimi supinti pasakojimai. Skirtingi vaizdai rodo emigrantų aplankytas vietas, visa tai yra pateikiama skirtingu tempu. Vietovių vaizdai atsiranda, skirtingos laiko zonos pasakojime. Kuo vietovė tolimensnė istorijai, tuo vaizdas yra daugiau redaguotas ir daugiau perėjęs medijų. Pasakojime realus laikas yra reprezentuojamas kaip „čia ir dabar“, pusiau greitas pasakojimo greitis reprezentuoja antrą kartą ir dokumentuoja  išgyvenusį tėvą. Vaizdai sutvarkyti pagal dinaminamišką judesį reprezentuoja buvusias kartas (seneliai, proseneliai), jų istorijos yra atpasakojamos dabar gyvenančių žmonių. 
 “Passing Drama“ filmas sudeliotas  iš  vaizdų ir garsų, atminties ir atsiminimų, pasakojimas vizualizuojamas per nelinijinį naratyvą. Filme yra smarkiai praplėčiamos istorinės dokumentikos kanonai, filmas parodo, kad istoriją galima papasakoti ne būtinai tik dokumentiniais kadrais, faktais. Filme pasirenkama srategija medijuoti vaizdus pagal jų laikmetį, pasitvirtina ir įrodo, kad ir medijuoti vaizdai pretenduoja būti realybę atspindžiu. Autorė kalbėdama apie savo filma teigia, kad šis  filmas yra spalvingas garso ir vaizdo  audinys apie imigrantus. Tai jos šeimos migracijos istorija, kuri buvo pasakojima iš kartos į kartą. Filmas laimėjo Vokietijos filmų kritikų apdovanojimą už geriausią eksperimentinį video darbą 2000 metais, filmas taip pat  skynė prizines vietas videomeno festivaliuose.
III. 2. Filmai migracijos tema Lietuvos videomene
Eglės Rakauskaitės
 filmas “Mano Amerika” (angl. “My America” 2003) pasakoja apie amerikietišką svajonę, tačiau viskas nėra taip gražu ir paprasta išsvajotoje šalyje, kaip dauguma mūsų įsivaizduoja. Atvykeliai dažniausiai dirba pačius sunkiausiu darbus, kurių vietiniai nenori dirbti ir niekada nedirbtų už tokį atlyginimą. Autorė pasirenka įdomų sprendimą ir  nesirenka pasakoti emigranto istorijos kito asmens patirtimi ar masėmis, ji pasirenka pati išvykti ir pabūti emigrante Amerikoje. Kad pajustų ir suprastų tikrą žodžio emigrantas reikšmę, ji imasi dažniausiai emigrantams tenkančio darbo Amerikoje, sunkiai sergančių, neįgalių žmonių priežiūros ir pradeda dirbti po 24 valandas per parą su viena išeigine diena per dvi savaites. Meninkė pati patiria sunkią dalią, ji sunkiai dirba ir gyvena už du žmones, nes jos prižiūrima moteris yra beveik visiškai neveiksni. Tad ji turi ją apsirengti, pavalgydinti, nusiprasti ir t.t.
 Filmas trunka dvylika minučių, prasideda vaizdu kai autorė pilasi vandenį, kad pradėti prausti seną moterį.  Pradėjus prausti ligonę, ji pradeda  pasakoti, ką ji turi padaryti: kada pusryčių laikas, pietų arba kiek ir kokių vaistu ji turi jai sugirdyti. Autorės balsas yra atskirai įrašytas nuo vaizdo. Viename epizode ji keisdama sauskelnias senutei, pradeda filosofuoti apie gyvenimą ir Ameriką, “išsvajotają šalį”. Autorė šiuo darbu kvestionuoja svajonių, vakarietiškos gerovės šalies mitą, parodydama nepasakomas, nutylimas jos socialines problemas. Pasirinkdama tokią pasakojimo strategiją, autorė pati patyria emigranto duonos, dėlto  pasakojimas tampa labai asmeniškas ir subjektyvus.  Šis darbas stipriai praplėčia dokumentinio kino raiškos lauką, kadangi tai kas egsistuoja realybėje, atsiranda tik filmavimo momentu.  Šis kūrinys turi glaudžius ryšius su performasu. “ Tai video apie šūdų valyma, emigraciją ir meninę frukstraciją. Tai buvo mano bandymas atsisakyti filtravimo, tyrimo, trynimosi ar bendradarbiavimo metodų.”– Eglė Rakauskaitė
.                                                          

Emigracija ne visada vyksta savo noru ir tada migracija pakinta į tremties formą. Pasižiūrėjus iš skirtingų pusių į istorinį faktą, galime gauti labai įdomų rezultatą, kaip padarė Giedrė Beinorytė dokumentiniame animaciniame filme „Gyveno senelis ir bobutė“ (2007), kuriame yra pasakojama apie priverstinę migraciją – tremtį. Autorė pasakoja ne apie visus  Lietuvos tremtinius iš karto, bet pasirenga gan asmenišką istoriją, apie savo senelių tremtį į sibirą. Pasakojimo centre konkreti Rimiškių Šeima, tačiau pagrindinių herojų vardai tarsi nusitrina, dažniau girdime „senelis“, „bobutė“, „dėdė“ ir t.t., autorė pasirinko tokį sprendimą, nanudojant vardų norėdama papasakoti tautos istoriją per vienos šeimos istoriją.
 Filme taip pat yra svarbi istorinė pusė, joje dėstomi kai kurie faktai apie istoriją, pvz. kaip tremties metai, kiek žmonių buvo ištremta ir kiti. Filmo „Gyveno senelis ir bobutė“ pasakotoja maža mergaitė, kuri savaip supranta ir įsivaizduoja anų metų įvykius. Tai - tarsi režisierė, kai dar buvo vaikas, dėl šio sprendimo G.Beinorytės pasakojimas persikelia į pasakos žanrą, panaudojimas animacijos ir fotografijos elementų dar labiau sustiprino pasakos efektą. Didelė dalis svarbiausių senelių gyvenimo įvykių yra užfiksuoti fotografijose. Jos tampa vizualiniu dokumentinio literatūrinį žanrą sukuria šmaikštų ir išradingą eksperimentinį filmą, kuriame istorija yra bandoma išreikšti kitokiais būdais, jungiant animacijos elementus ir fotografiją, bei pasakojima paskitiant mažai mergaitei ir istorijos pasakojimas pasisuka šmaikščia ir netradiciškai papasakota istorija. Filme tautos istorija atsiskleidžia per vienos šeimos istoriją. Šis filmas yra priskiriamas dokumentiniam kinui, tačiau dėl videomeno ir dokumentinio kino ribų siaurėjimo negalima vienareikšmiškai teigti, kad šis filmas yra tik kino filmas ir nekitaip. Taip pat šis filmas buvo rodomas festivaliuose kuriuose dalyvauja abiejų sričių meninkai. 
Deimanto Narkevičiaus filmas “Matrioškos” (2005), yra pastatytas pagal televizinės, publicistinės dokumentikos standartus ir paremtas prekybos merginomis liudytojų pasakojimais. Panaudodamas tipišką  kalbančių galvų dokumentiką ir dokumentinio kino estetiką autorius sukuria realumo  įspūdį.
 Filmas pasakoja apie  merginų pardavimą už pinigus ir jų migraciją į kitų šalių striptizo klubus. Merginos besivaržydamos pasakoja apie savo skausmingą patirtį, užsienyje, prieš kamerą. Kai žiūrovas įsigilina į kriminalinę istoriją ir yra pagautas nuoširdaus merginų pasakojimo, filmo viduryje viena iš veikėjų pasakoja savo istorijos versiją ir netikėtai pradeda pasakoti, kaip ją pačią nužudė ir ką padarė su jos kūnu. Žiūrovas iškarto supranta, kad jis buvo apgautas, pasinaudojus dokumentinio kino kalba. Filme yra sukuriama visiška fikcija, trys merginos yra profesionalios aktorės, kurios pasakoja istoriją, kaip savo biografiją. Nors toks scenarijus ir įmanomas gyvenime, viskas yra išgalvota nuo pradžios iki galo. Šiuo kūriniu D.Narkevičius ne tik ugdo žmonių nepasitikėjima dokumentika, bet ir kvestionuoja dokumentiką ir fikciją. Tai rekonstrukcinė parodijų dokumentika, kuria yra griaunama dokumentinio kino konvencija iš pagrindų. Pasinaudodamas dekonstrukcija autorius netiesiogiai neigia dokumentalumą, autorius pasirenka tokį būdą, kadangi  tiesioginis neigimas nėra efektyvus.
IV. PRAKTINIS DARBAS. EKSPERIMENTINIS DOKUMENTINIS FILMAS
Šuo metu emigracijos problematika Lietuvoje yra labai skausminga – savo išvykimą deklaravo apie 22 tūkstančiai piliečių ir čia tik deklaravę asmenys, jeigu suskaičiuotume visus, skaičius išaugtu dar labiau. Lietuvoje kasmet mažėja gyventojų, emigracija yra viena iš didžiausių to priežasčių. Ir tada kyla klausimas dėl ko žmonės nebenori gyventi savo tėvynėje, dėl kurios prieš kelis dešimtmečiu kovėsi. Prie to prisidėjo ekonominės krizė, bet tai ne vienintelė priežastis dauguma žmonių išvyksta, dėl to, kad nepatiria laimės ir tiesiog nebegali išsilaikyti tėvynėje. Alchoholizmas, nepriteklius, korupcija ir žmonių nusivilimas Lietuvos politika,  išvargino žmones ir vis daugiau jaunų darbingų žmonių išvyksta ieškoti laimės kitur. 
Dokumentinis eksperimentinis filmas „Mano ateitis esi TU“, pasakoja apie emigrante iš Lietuvos, kuri jau antrus metu gyvena Olandijoje. Filmo medžiaga buvo filmuojama šešis mėnesius, dviejuose šalyse, Olandijoje ir Lietuvoje. Dvidešimt keturių metų emigrantė Irma dirba drabužių sandelyje „WE“, videofilme yra fiksuojama jos kasdienybė svetur, kaip ir kur ji gyvena, ka veikia laisvalaikiu, kaip sekasi jai įsilieja į kitos šalies kultūra. Staiga mirus močiutei Irma keliauja į Lietuvą ir ten susitinka su savo gimines, praleidus kelias dienas Lietuvoje ji gryžta atgal. Mergina neplanuoja gryžti į Lietuvą nes ji čia jau apsiprato ir susirado lietuvių ir olandų draugų, Olandijoje ji jaučiasi kaip namuose, nors ji niekada neplanavo išvykti iš Lietuvos, dabar ji nebeplanuoja gryžti atgal.  Filme mergina komentuoja savo gyvenimą ir kalba apie nutikimus Olandijoje, o kitas pasakotojas pasakoja kaip ji gyveno Lietuvoje, ką veikė, kokia buvo vaikystėje ir t.t., Antrasis naratorius yra jos tėvynė, tačiau žiūrovas to nežino iki filmo pabaigos, ir dėl pasakojimu kokia ji buvo vaikystėje ir ka ji veikė būdama Lietuvoje susidaro nuomonę, kad asmuo yra jos artimas žmogus kuris ją pažysta ilgai. Ši strategija yra pasirinkta norint ugdyti dokumentinio kino žiūrovus, filmas apgaudamas žiūrovą, moko  nepasitikėti viskuo kas  yra peršama pasinaudojus dokumentinio kino kalba.
 Filmas turi panašumo su analizuotu D.Narkevičiaus filmu „Matrioškos“, kai pasitelkiama dokumentinio kino kalba, siekiant apgauti ir ugdyti sąmoningą žiūrovą. Bet filmas „Mano ateitis esi TU“ nėra paremtas visiška fikcija, kaip tai padaryta D.Narkevičiaus filme. Taip pat panašumai yra pastebimi ir su E. Rakauskaitės filmu, „Mano Amerika“, kuriame yra ilgas statinis kadras, rodantis emigrantės darbą ir girdimas autorės pasakojimas apie darbą, filme „Mano ateitis esi TU“ yra taip pat rodomas emigrantės darbas statiniu kadru ir girdimas jos pasakojimas. Esminis skirtumas tarp filmų yra kad emigrantė šiame filme nėra pati autorė ir jos pasakojimas nėra perteikiamas smarkiai suasmenintas, kaip E.Rakauskaitės filme.
„Mano ateitis esi TU“, pasitelkia refleksyviosios ir interaktyviosios dokumentikos  kalbas, naudojant monologus ir kvestionuojant dokumtinio kino sampratą, pasirinkus strategija naudoti tėvynės monolgą.
Montažo atliktas su Adobe after effects ir Adobe premiere pro programomis, filmo garsa apdorotas su Adobe soundbooth programa. Filme dominuoja statiniai kadrai, kuriuos matant girdimi monologai. Filmas susidade iš kelių dalių : pirmoji dalis filmuota Olandijoje, antroji Lietuvoje.  
FILMO KADRUOTĖ
 „Mano ateitis esi TU“
	 Eil. NR
	Trukmė
	Aprašymas
	Garsas

	1
	50 sek.
	Titrai ir miesto vaizdai ryte. 
	Ryto garsai

	2
	40 sek.
	Rodomas vaizdas kaip PV ryte ruošiasi 
	Aplinkos garsai

Tėvynės monologas

	3
	50 sek.
	Rodomas vaizdas pro langą važiuojant autobusu.
	Tėvynės monologas

	4
	2min. 10 sek.
	Rodomi emigrantės darbovietės vaizdai
	PV monologas

	5
	1 minš 40 sek.
	PV renkasi kalėdų eglutę su savo draugu
	Pokalbis tarp veikėjų

	6
	1 min. 50 sek.
	Rodoma kaip veikėjai gabenasi eglutę namo
	PV monologas

	7
	3 min. 30 sek.
	Kalėdų vakaras. Rodoma kaip dalinamasi dovanomis.
	Pokalbis tarp veikėjų

	8
	30 sek.
	Kalėdų vakaras. Rodoma kaip PV išpakuoja savo dovaną.
	Tėvynės monologas

	9
	14 sek.
	Užrašas: 2010, kovo 30
	Telefono skambutis

	10
	7 sek.
	Užrašas: Irmos mama
	PV mamos monologas 

	11
	23 sek.
	PV mama važiuoja mašinoje
	Aplinkos garsai 

	12
	35 sek.
	mama eina prekybos centru ir susitinka su PV stotyje.
	Aplinkos garsai

	13
	15 sek.
	PV su mama ledžiasi eskalatoriumi.
	Aplinkos garsai

	14
	10 sek.
	Vaizdas iš važiuojančios mašinos (kamera virš peties PV)
	Veikėjų pokalbis

	15
	20 sek.
	PV išsipakuoja gėles ir įeina į šarvojimo salę.
	Aplinkos garsai 

	16
	5 sek.
	Nuotraukos vaizdas 
	Gieda giedoriai

	17
	4 sek.
	Rodomos rankos iš arti
	Gieda giedoriai

	18
	4 sek.
	Vazdas sukasi nuo karsto iki PV veido (stambus planas)
	Gieda giedoriai

	19
	10 sek.
	Statinis kadras. Rodoma kaip užgesinamos žvakės. 
	Smuiko melodija

	20
	5 sek.
	Stambus kadras. Rodoma pašarvotos moters rankos su šventu paveiklėliu.
	Smuiko melodija

	21
	18  sek.
	Statinis kadras. Rodoma karsto uždengimas ir išnešimas
	Smuiko melogija

	22
	8 sek.
	Važiuoja katafalkas
	Smuiko melodija

	23
	27 sek.
	Rodoma kaip nešamas karstas ir eina žmonės
	Tėvynės monologas ir tyli smuiko melodija

	24
	25 sek.
	Statinis kadras. Rodoma duobės užkasimas
	Tėvynės monologas ir tyli smuiko melodija

	25
	2 sek.
	Parodomos PV ir jos mama mašinoje
	Tyli smuiko melodija

	26
	15 sek.
	Vaizdas pro langą iš važiuojančios mašinos ir titrai
	Nutyla smuikas ir dainuoja motteris

	27
	30 sek.
	Vaizdas pro langą iš pakylančio lėktuvo ir titrai
	Dainuoja moteris


PV- Pagrindinė veikėja

IŠVADOS
· Pagrindinis dokumentinio kino tikslas yra užfiksuoti realybę, tokią kokia ji yra iš tikrųjų. Dokumentinis kinas yra skirstomas į šešias atskiras dokumentikos rūšis.
· Eksperimentinis kinas turi glaudžius ryšius su dokumentinio kino žanru, vėliau ir videomenas žengė tuo pačiu keliu ir perėmė dokumentinio kino strategijas norint sukurti realistinę atmos.

· Ekperimentuodami menininkai su dokumentinio kino kalba, bando praplės dokumentinio kino raišką.
· Videomeninkų ir dokumentinio kino režisierių eksperimentai atsispiria nuo  tradicinės dokumentinio kino kalbos. 
· Eksperimentinėmis strategijomis yra laikomos tos, kuriomis yra  kvestionuojama dokumentalumo sampratą  iš pagrindų. Eksperimentai su dokumentalumu yra atliekami kūrinio turinyje ir techninės formos plotmėje.

· Emigracijos Problema šiuo metu Lietuvoje yra labai grėsminga šalies demografiniai raidai ir ateities vystimuisi. 
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� Filosofas A.Mickūnas: „Emigrantai įgauna dvigubą tapatybę“ ,prieiga per internetą: http://www.lrytas.lt/-12399064121239171745-p3-filosofas-a-mick%C5%ABnas-emigrantai-%C4%AFgauna-dvigub%C4%85-tapatyb%C4%99.htm
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� Ramunė Rubinaitė, straipsnis; „Jonas mekas: Lietuvoje nebūčiau išgyvenęs nei mėnesio“; prieiga per internetą:  http://www.anglija.lt/straipsniai/tema/jonas_mekas_lietuvoje_nebuciau_isgyvenes_nei_menesio.html


� Menotyrininko  Josef Strzygowski pagrindinis tyrimo objektas visą laiką buvo armėniškų pastatų tipų ir stilių migracija į Vakarus.


� Auksė Kapočiūtė; „Meno formų, simbolių ir motyvų difuzijos problemos komparatyvistinėje Josefo Strzygowskio menotyroje“; Kultūrologija. 2008.T16., 285–286 psl.


� Tautvydas Bajerkevičius, straipsnis; „Nomadiški skaitiniai“; prieiga per internetą:  http://www.7md.lt/lt/2009-02-13/daile_2/nomadiski_skaitiniai.html


�Gabriella Hima, straipsnis; „The message of the medium MCLuhan‘s media teory and the present media situation“; prieiga per internetą: http://www.inst.at/trans/10Nr/hima10.htm


� David Flamholc (1974) –  Švedų filmų kūrėjas ir direktorius, jis dabar gyvena ir kuria Londone. 


� Marten Nilsson (1962)  – Švedų direktorius, kuriantis trumpametrežius filmus.


�„ Short film Nomine for the European film awards 2001“; prieiga per internetą:  http://www.europeanfilmacademy.org/wp-content/uploads/2009/09/uip2001.pdf


� Angela Melitopuolos (1961)– Vokietijos videomeninkė, ji dirba su elektronine media nuo 1986 metų  ir kuria eksperimentinius filmus ,dokumentinius filmus, video instaliacijas.


� Robin Kurtis, straipsnis; „Forgetting as a representational strategy“: Erasing the past in Girl from Moush and Passing Drama; prieiga per internetą:  http://www.latrobe.edu.au/screeningthepast/firstrelease/fr1201/rcfr13b.htm


�  Eglė Rakauskaitė  – Lietuvių videomeninkė, jos darbai eksplotuoja objektų, performanso ir videoperformanso raiškos formas.
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�  „ Gyveno senelis ir bobutė“ – filmo aprašymas; prieiga per internetą: http://www.lrytas.lt/-12683121021266378276-filmas-gyveno-senelis-ir-bobut%C4%97-lietuvos-nepriklausomyb%C4%97s-dvide%C5%A1imtme%C4%8Dio-min%C4%97jime-estijoje.htm
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